

《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》出版发行

新华社北京9月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

实现中华民族伟大复兴，需要物质文明极大发展，也需要精神文明极大发展。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视社会主义精神文明建设，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意

识形态，用社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量，用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂、启智润心，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，推动精神文明建设领域发生全面、深刻、根本性的变化，全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升，党、国家、人民、军队、中华民族

的面貌焕然一新。习近平同志围绕加强社会主义精神文明建设发表的一系列重要论述，深刻揭示了社会主义精神文明建设的特点规律，丰富和发展了党关于社会主义精神文明建设的科学理论，对于我们做好社会主义精神文明建设的强大思想武器。习近平同志关于社会主义精神文明建设的重大论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于加强理想信念教育、培育和践行社会主义核心价值观，推进文明实践、文明培

育、文明创建，提高全社会文明程度、促进人民精神生活共同富裕，为奋进新征程、建功新时代提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分10个专题，共计512段论述，摘自习近平同志2012年11月17日至2022年6月8日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、指示、批示等240篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

工信部： 我国消费电子产销规模均居世界第一

新华社北京9月20日电（记者 张辛欣）工业和信息化部电子信息司副司长徐文立20日表示，我国消费电子产销规模均居世界第一，我国是消费电子产品的全球重要制造基地，全球主要的电子生产和代工企业大多数在我国设立制造基地和研发中心。

徐文立是在20日工业和信息化部举行的“大力发展新一代信息技术产业”主题新闻发布会上作出上述表述的。

消费电子主要是面向大众消费市场的电子整机产品，包括个人计算机、手机和彩电等。党的十八大以来，我国消费电子产业快速发展，已成为全球领先的消费电子产品前沿市场。

徐文立说，我国消费电子产业规模持续扩张，创新能力不断提升，品牌建设成效显著。下一步，

工业和信息化部将加快培育先进性和支柱性产业，推动新一代视听技术、虚拟现实产业发展，带动内容、计算、存储、显示等产业链整体升级，加快新技术在重点行业领域融合创新发展，激发信息消费潜力。

针对社会关注的操作系统发展情况，工业和信息化部信息技术发展司副司长王建伟在会上表示，工业和信息化部推动桌面操作系统与主流CPU、数据库、中间件等软硬件的兼容适配，服务器操作系统与主流CPU、数据库、中间件等软硬件的兼容适配。在移动操作系统方面，支持骨干企业开展核心技术攻关，加快应用推广和生态建设。“我们将持续加大对操作系统的支持力度，顺应开源发展趋势，强化核心技术突破，培育壮大应用生态。”王建伟说。

2012年以来 我国各类出国留学人员超八成回国发展

新华社北京9月20日电（记者 徐壮）2012年以来，我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展；2020至2021学年，我国在册国际学生来自195个国家和地区，学历生占比达76%，比2012年提高35%。这些数据反映新时代中国教育以更加开放自信主动的姿态走向世界舞台。

教育部20日举办新闻发布会，介绍党的十八大以来教育国际

合作与交流有关情况。

“开放总体布局不断优化，教育的‘朋友圈’更大了。”教育部国际合作与交流司司长刘锦介绍，我国与159个国家和地区合作举办了孔子学院（孔子课堂），与58个国家和地区签署了学历学位互认协议。10年来，深入实施共建“一带一路”教育行动，加强同共建国家教育领域互联互通，建设了23个鲁班工坊，启动了海外中国学校建设试点。

印度比哈尔邦21人遭雷击身亡

新华社新德里9月20日电 印度东北部比哈尔邦灾害管理部门20日说，该邦过去24小时内有21人遭雷击身亡，死者多为在田里干活的农民。

据统计，比哈尔邦有10个县报告了雷击伤亡事故。比哈尔邦首席部长库马尔宣布给每名死者家属

提供40万印度卢比（约合3.5万元人民币）补助，并在社交媒体上呼吁人们遵照灾害管理部门建议，尽可能不在恶劣天气出门。

印度每年6月至9月是季风雨季，雷电暴雨天气频发，雷击造成伤亡时有发生。今年6月和7月，比哈尔邦已有数十人因雷击死亡。

黄河口 “红毯”再现

这是通过统一调度黄河水得以再生的湿地（9月18日摄）。

近日，在山东黄河三角洲国家级自然保护区，翘碱蓬给滨海滩涂湿地铺上“红地毯”，成为秋季黄河口独特的风景。近年来，保护区坚持以生态的办法治理生态，实施湿地修复项目，达到“一次修复、自然演替、长期稳定”的良好湿地修复效果，河陆滩海复合湿地生态系统正在形成，黄河口新生湿地生态系统的原真性、完整性进一步增强。

新华社记者 范长国摄

非洲和亚洲北部地区的相关统计数据也有限。

蚂蚁虽小，以量取胜。这一国际科研团队在论文中介绍，2亿亿只蚂蚁的生物量（以干碳计）总量可达约1200万吨，这比目前所有野生自然环境中的鸟类和哺乳动物的生物量总和还要大。

蚂蚁在全球大多数生态系统中都扮演了至关重要的角色。它们能够帮助散播种子，翻动土壤增加养分有效性，此外还有很多动物以蚂蚁为食。

新研究估算—— 全球蚂蚁总数约2亿亿只

新华社北京9月20日电 蚂蚁是一种常见的昆虫，地球上到底有多少只蚂蚁呢？一项最新科学研究给出的估算结果是：至少有2亿亿只。德国维尔茨堡大学、中国香港大学等机构的研究人员在最新一期美国《国家科学院学报》上发表论

文介绍，为了更准确地估算地球上蚂蚁的总数，他们运用标准化方法汇总了以往来自世界不同地区有关蚂蚁种群密度的489项研究的数据。目前地球上已知的蚂蚁种及亚种约有15700个。

对这些数据进行外推之后，他

们估算，仅生活在地表的蚂蚁保守估计就有0.3亿亿只，地球上所有的蚂蚁数量加起来则至少有约2亿亿只。研究人员解释说，人类对蚂蚁的相关知识了解仍不完整，目前大多数的蚂蚁统计研究多局限于地表，树上或地下关注较少。此外，

胆囊肿瘤康复10年，89岁老太握着医生的手说： 谢谢你给了我第二次生命

■本报记者 马琳斐

初见陈冬青，会羡慕这位89岁老太太的精神矍铄，不仅面色红润、步履稳健，说话也逻辑清楚、条理清晰。

在得知她曾经是肿瘤患者之后，这份羡慕转为惊讶和不可思议：老太太看起来身体这么好，浑身上下哪一点与肿瘤挂得上钩？

然而，就在陈冬青79岁那年，她查出胆囊肿瘤。在四个子女都惊慌失措的时候，她自己签下了手术同意书，淡定躺上手术台，术后又积极配合医生治疗，最终恢复健康。

今天，就让我们走进陈冬青不平凡的人生经历及其“与肿瘤共舞”的故事。

走南闯北的女厂长 多年辛勤打拼落下病根

陈冬青，老家浙江绍兴。她打小就聪慧能干，因家贫上学不多，13岁就跟随亲戚到杭州富阳打工。1949年年底，她又辗转到了余杭，自此，开启了一边打工一边自学文化知识的模式。18岁时陈冬青便脱颖而出，担任了某街道办主任。

几年后，工作能力出众的陈冬青被调到当地一服装厂担任厂长，从白手起家到最多时职工达1000多名。期间，陈冬青展现了过人的领导天赋，致力于提升职工福利，开办了员工食堂、宿舍和托儿所。

另外，她还与服装厂书记和两位副厂长一起，走南闯北，去往中国各大城市乃至国外销售产品。最终，陈冬青服装厂里的各类产品被打包装箱，乘船出海，销往全球24个国家和地区。

就这样辛勤打拼了近20年，雷厉风行的陈冬青渐渐感觉到力不从心，腹部常常疼痛，一痛就是大半天。她去医院检查，发现了胆囊结石，但她始终没腾出时间去动手术，“工作太忙了！痛当然还是痛的，如果实在受不了，就去挂两瓶盐水。”

1993年，年满60岁的陈冬青从岗位上退下来。可没休息几天，闲不住的她就被聘到一家私企服装厂。工作两年后，她的



孙彩珍去看望陈冬青时帮她把脉

两儿两女陆续从国营企业下岗，为了扶持二儿子创业办厂，她包办了厂里的管理、经营、销售等事项，夜以继日忙里忙外。

由于劳累，她体内的胆结石导致的疼痛越来越剧烈，“晚上整宿睡不着，感觉筋被‘吊’起来，肝脏部位抽痛的时候我都不敢吸气。”终于，陈冬青决定去做胆结石手术，然而，心里挂念着孩子事业的她只在医院里住了几天，就匆匆出院。

坚毅果敢的肿瘤患者 自己签下手术同意书

就这样，直到79岁的一天，夙兴夜寐的陈冬青突然“感冒”了，浑身没有力气。当时她迅速消瘦下去，面色发黑，身体疲软，但却还是坚持到孩子的服装厂帮着买菜、干活。

陈冬青坚持了一周，吃了很多感冒

药，症状却一直没有缓解，甚至开始发热，她赶紧去孙子工作的当地医院挂点滴，体温却依然没有降下来。在孙子的建议下，她这才做了腹部B超检查。

检查时，医生被吓了一跳，询问陈冬青是否做过胆囊手术，她纳闷地回复“没有”。陈冬青当时并不知道，医生在B超下看到的场景简直是“一塌糊涂”——肝、肠等脏器全都黏糊在了一起。

检查结果出来后，医生叫陪伴陈冬青的女儿进去谈了很久。“我女儿出来后，也没和我讲是什么病，就跟我说要再去大医院看看。”

于是，陈冬青又到一家三甲大医院做了详细检查，一整天检查下来，陈冬青又累又困，吃了晚饭便上床睡觉了。隔天醒来，她发现自己的身体发生了匪夷所思的变化：体重骤降好几公斤，原来鼓起来的肚子瘪了下去，整个人都处于虚脱状

态！

陈冬青全家都吓得不轻，当即赶到医院并办理了住院手续。“如果不做手术，老太太剩下的时间已不多，但要是手术，以她现在的年纪和身体，风险还是不小的，不过比你们妈妈年纪大的老人我们也有手术成功案例，”医生与陈冬青的四个孩子坦言。只是到家属签字环节，他们都害怕地直哭，没一个敢上前。

“我和他们说，不要紧，把表拿来我自己签。”陈冬青果敢地签下了手术知情同意书，“治病这事就得听医生的，我们要做的就是尽最大努力去配合。”

在长达21个小时的手术中，陈冬青的胆囊以及粘连的脏器全部被切除，缝合了17针。术后，医生把切下来的恶臭发黑的组织送病理科鉴定化验，结果显示为胆囊肿瘤。

听话配合的康复病人 五年中药治疗祛除肿瘤

出院后，陈冬青身上插着引流管，瘦弱无力。尽管是心理素质过硬的“女强人”，但还是撑不住身体的虚弱，无法接受化疗。

陈冬青的儿子担心母亲的病会复发，就四处打听抗肿瘤的方法。听说厂里一位员工的母亲此前得了肝肿瘤，是吃杭州艾克中医肿瘤门诊部的中草药治好的，康复多年且没有后遗症。他连忙要开方中医孙彩珍的联系方式，带着母亲去求诊。

看着深受病情折磨，脸色发黑的陈冬青，孙彩珍坚定地对她说：“你放心，会好起来的，比你更严重的我都接治过！我们独创的解郁、通络、软坚、排毒法，帮助过许多肿瘤病人，你一定要有信心！”

听了孙彩珍的话，陈冬青感觉身体里被注入了一股能量，似乎伤口也没那么疼了。果然，吃了一个多月的中药后，她感觉越来越好：“吃了孙院长的中药之后，睡觉安稳了，胃口也好了，人就慢慢感到有精神了。”

陈冬青喜欢热闹，一有了力气，就不愿意待在家中，她说一个人安静地待着容

易胡思乱想。平常，她要么去儿子的服装厂和熟人聊聊天，要么就在公园里走走路，“少的话一天走五六千步，多的话要走一万多步。”爱走路的习惯至今如此。

坚持吃了五年中药，配合积极乐观的心态和适量的运动，陈冬青痊愈了！定期体检时，身体的各项指标都显示正常。

在长时间的相处中，陈冬青与孙彩珍建立了深厚的感情，除了问诊，平时也常打电话问候。一次复诊中，孙彩珍查体时发现陈冬青右腿静脉曲张导致的溃烂，得知她已花费数万元都没看好，便试着给开了中药。没多久，伤口竟开始愈合结痂。

从此，陈冬青成了孙彩珍的义务宣传员，看到身边有人想看中医的，她都推荐去找孙彩珍，随身的包里还藏着她的名片，分发给那些来咨询的人方便联系。

如今的陈冬青耳不聋、眼不花，走路轻松自如，声音洪亮有力，举手投足间依然散发着往日女企业家的风采。

“我现在看到孙院长就像看到亲人一样！我总是和我孙子说，一定要向孙院长学习，做一个关心病人、理解病人、对病人负责的好医生，不仅治病，还要治心。”陈冬青笑着说。



陈冬青每天会去公园转一圈